

ZHAOSHANGZHOUKAN

"链式思维"带来产业新跃升

-濉溪经济开发区推动铝基产业迈向高端化

■ 记者 吴永生 通讯员 周华东

今年前三季度,安徽濉溪经济 开发区铝基高端金属材料产业链招 商实现突破:一是安徽中基电池箔 科技有限公司开工建设投资20.8亿 元、年产10万吨动力及储能电池箔 项目,进一步延伸了产业链;二是安 徽力幕新材料科技有限公司新建的 4条电池箔坯料生产线投产运行,进 一步稳定了供应链。三是安徽亚明 铝业科技有限公司二期12条腐蚀化 成铝箔生产线开工建设,建成后可 年产2000万平方米电极箔产品,实 现年产值约6亿元,创造就业岗位

"这是我们以'链式思维'赋能 铝基产业高质量发展所带来的新变 化!"濉溪经济开发区党工委书记、 管委会主任赵焱说,2022年以来,濉 溪经济开发区健全铝基产业链招商 专班,持续发力"双招双引",在推动 铝精深加工产业上规模、提质量上 初显成效。

提升产业链:从"铝材加工"到

曾经,濉溪经济开发区的企业 家们自嘲说:"自己就是个轧铝板 的。"每年上百万吨的铝锭、铝棒,在 这里被轧制成厚度不一、大小不等 的铝板或被加工成建筑铝材,每吨 只挣百十元。

现在,园区能够生产汽车舰船 轨道交通用铝合金板、铝建筑装饰 材料、铝食品药品包装材料、新能源 汽车铝合金箱体、汽摩配件等数百 种产品,吨加工费最高可达1.5万元, 正在实现中低端向高端化的蝶变。

2021年11月,安徽美信铝业正 式更名为安徽中基电池箔科技有限 公司。该公司常务副总经理瞿竞成 说,7.2万吨高精度电池铝箔生产项 目中一期4万吨项目于2021年底投 产,二期3.2万吨项目正在加快建设, 计划今年底投产。

在濉溪经济开发区,像安徽中 基这样顶天立地的铝基企业还有很 多,安徽力幕新材料科技有限公司 就是重点企业之一。"近期,我们合 理安排生产调度,统筹发展和安全, 术合同成交额3.06亿元。 11月单月就实现产量1万余吨,实现 产值约2.3亿元。"安徽力幕新材料科 技有限公司总经理助理姚方隆介绍 说,当前,企业正开足马力冲刺四季 度,确保实现全年40亿元的产值目

目前,濉溪经济开发区有涉铝 企业80余家,初步形成新能源动力 电池箔、高端铝型材、特种再生铝合 金等特色产业集群。

发力创新链:从"模仿克隆"到 "自主研发"

挣钱,大家一哄而上、相互模仿、互 挖墙脚、低水平竞争,短暂的红火之 来,濉溪经济开发区确立一名党工 后是巨大的隐患,一遇风吹草动便



安徽中基电池箔质检员检测电池铝箔产品。 ■ 摄影 记者 万善朝

每个企业都有自己的"拳头产品", 银丰铝业的新能源汽车铝合金箱 体,富士特铝业的光伏太阳能型材, 家园铝业的高铁用铝合金型材…… 大家在各自领域精耕细作,不断研 发新产品,寻找新的利润增长点。

企业要创新,人才是根本。濉 溪经济开发区聚焦产业创新需要, 加大人才引进力度,先后组建院士 工作站2个、博士后工作站6个,引进 2家高层次人才团队、2家省级"115" 产业创新团队,并与湖南工业大学 战略合作,柔性引进范才河教授专 家团队,为企业创新提供了技术平 台和人才支撑。

濉溪经济开发区依托产业基础 优势,积极谋划、生成、落地、建设-批创新平台,激发了以创新推动濉 溪铝产业发展的聚变效应。与北科 大合作共建产学研用一体的皖北铝 材料产业研究院,成立安徽省唯一 一家铝制品质量监督检验中心,建 立省级以上各类创新平台28个,参 与制修订国家或行业标准7个。 2021年,园区新增发明专利授权12 件,获国家专利优秀奖1个、省专利 优秀奖2个;登记科技成果35项,技

做优服务链:从"招商引资"到 "挑商选资"

曾经,受要素成本、发展环境等 影响,濉溪经济开发区招商引资举 步维艰。

现在,按照招大引强、招真引 招高引新的思路,围绕铝基产业 发展定位,有选择地挑商选资,挑强 商,选优资,并致力于从大项目上培 育和延伸产业链条,一批批好项目

"在这里投资我们有信心。"安 曾经,行业充满恶性竞争,什么 徽雄创铝合金新型材料有限公司副 总经理王占良说,项目开工建设以 委领导联系包保项目,为项目建设 提供全程保姆式服务,有力保障了 现在,各个企业之间已经形成 项目的建成投产。2021年,该公司 自主研发、差异发展的良好态势。 步入发展正轨,铝合金锭产量4.5万

吨,实现销售收入10亿元。

围绕企业发展的难点、痛点、需 求点精准发力,濉溪经济开发区通 过真金白银"惠企"、减负帮困"助 企"、优化服务"便企",持续优化营 商环境。今年以来,濉溪经济开发 区为21家企业兑现扶持政策资金

11月5日,2022中国(濉溪)铝基 新材料产业高质量发展暨电池箔高 峰论坛在濉溪经济开发区举行。论 坛期间,总投资52.9亿元的8个招商 项目签约濉溪,同时签订4个产学研 战略合作协议。

"通过加强产业链的延链补链 强链,濉溪经济开发区形成了铝产 业原材料供应链、铝板带箔产业链、 铝加工件产业链等三位一体相对完 整的产业生态,构建了全新的发展 格局。"赵焱表示,当前,园区正举全 区之力重点发展高端特色铝箔、再 生铝资源循环利用制造基地、动力 及储能电池箔生产基地、新能源电 池智能智造基地等4大产业集群,到 "十四五"末力争培育2家上市企业, 5家纳税亿元企业,2家百亿企业,1 家双百亿企业,努力打造"百亿企 业、千亿产业"。



近日拍摄的安徽力幕新材料科技有限公司生产车间。

记者 冯树风

开足马力 全力生产

-淮北市米之悦门业有限公司发展见闻

■ 记者 吴永生

着,随着各道工序的全部完成,一 等待搬运的工人们有序地将产品 进行包装、搬运、人库,这些产品 将销往我省和河南、山东、江苏等

"复工复产以来,我们都处于 满负荷生产状态,公司上下正铆 足干劲全力促生产,冲刺保全 年。"淮北市米之悦门业有限公司 总经理周博对记者说,受本轮疫 皖北地区同行业中的领跑者。 情影响,公司短暂停产五天时间 后,在当地政府帮助下,很快重新 保产品跟得上不压单。

道风景。劳累一天,站在家门 万套,年销售收入6000万元,公司 12月5日,记者走进淮北市米口,掏出钥匙,目之所及是一扇 现有员工120余人,经营实力和规模 之悦门业有限公司生产车间,只 精致唯美的大门,走进家门就是 均居同行业前列。 见工人们正在下料、喷涂、胶合、 各个房间的室内木门,好看的事 组装、包边、打孔等工序上忙碌 物总能够转变人的心绪,仿佛所 磨,每一道工序都精益求精,每一个 有的疲劳都随之烟消云散了。细节都近乎苛刻,米之悦门业在创 樘樘木门就会源源不断地下线, 因此,门对人们而言,不仅是日 新上不断解锁新产品,目前产品体 常的耐用品,而且是精致的艺术 系相当完备。

> 爱、对生活的热爱,才使他从事了 这个行业。从十年前在家乡濉溪 县韩村镇创业到如今在濉芜产业 园置地办厂,周博带领米之悦门业 一步步走向规模化、品牌化,成为

淮北市米之悦门业有限公司已 经成为一家从事木门、防火门、定制 恢复了生产,目前已经满产,正根 家具行业的领先企业。该公司办公 据市场订单加班加点赶进度,确研发楼5000余平方米,生产车间2.5 有良好的合作关系,客户选择室内好评,形成良好的"口碑一销量"

门,是人们回家看到的第一 门年产10万平方米,定制家具年产2 品牌,价格也亲民很多,深受本地消

周博说,每一款设计都反复琢

记者在该公司生产车间看到, 周博说,正是因为对门的热 米之悦门业拥有先进化及智能化的

万余平方米,木门年产20万套,防火 木门首推米之悦门业,因为是本土 的双向循环。

费者喜爱。"周博说,最初,在本地装 修市场打开销售局面后,我们才稳 步向周边扩张,产品目前主要销往 淮北及周边500公里范围内,当然在 全国其他较远的地区也有一定销售

米之悦门业通过在原材料上 的精挑细选,以及在表面制作工 艺上创新,使得产品焕然一新,不 但外观精美、风格新颖、具有很高 生产设备,德国进口力士乐 4000 吨 的视觉效果,同时款式多样。米 液压机,韩国进口开平线、德国晟森 之悦门业产品造型大气、高贵雅 四边锯、广东马氏、广东豪德、广东 致,易于和周围环境搭配,款式设 铁人等等国内外知名木工设备,以 计符合当代年轻人的审美。所产 及全新引进 PUR 封边工艺设备。 防火门具有质地坚硬、永不生锈、 公司目前致力于新产品研发,秉承 高耐磨性、防水防火等诸多优点, 木门传统工艺,销售网络覆盖全国 拥有普通防火门没有的优势。因 此,集实用性、功能性和美观性的 "本地70%的装修公司都与我们 米之悦产品获得业界和消费者的

全力冲刺"全年红" ·淮北煤化工基地生产建设见闻

■ 记者 刘露

2022年最后一个月,我市各企业 项目建设和生产节奏明显加快,各项 工作进入冲刺收官阶段。12月1日, 记者在走访安徽(淮北)新型煤化工合 成材料基地时发现,工业园区内随处 可见忙碌场面,工人们在车间内加快 脚步,争取冲刺"全年红"。

在安徽宁亿泰科技有限公司质检 楼的仪器分析室内,工作人员紧盯气 相色谱仪、液相色谱仪等仪器,严格原 料检测、化学反应过程跟踪、产品质量 检验等环节,严把质量关。中央控制 室内,技术人员通过显示大屏"过滤" 生产、公共工程、消防等重点部位,为 生产保驾护航。

安徽宁亿泰科技有限公司是一家 投资25亿元、占地417亩、年产1.55万 吨新型农药原药及相关产品的精细化 工项目,总公司设在南京,产品具有高 效率、低毒性、低残留等优势。"我们是 11月1日开始试生产的,公司最近一 边生产一边调试设备,这期间也是检 验工人完善操作流程、为正式生产保 持'最佳状态'的关键期。同时,项目 二期还在建设中,这样就做到生产、检 验、建设三方面都不耽误。"项目负责 人侯远昌介绍说。

的项目虽然近期处在试生产阶段,但产后,每年产值达10亿元以上。

近300名员工早已在淮安和南京经过 数月培训,目前全部到岗。"项目试生 产阶段将持续至春节前后,明年的总 目标是产量达到2500吨,产品一半用 于出口,一半留作内销,这样算下来, 产值争取实现6亿元。"侯远昌表示。

"落户煤化工基地以来,我是切身 感受到了市委、市政府给我们营造的 良好营商环境,特别是园区管委会对 项目建设以及接下来生产进行的关心 与帮助。"在欧励隆工程炭(淮北)有限 公司项目建设现场,总经理王文建向 记者说道。

欧励隆工程炭(淮北)有限公司是 欧励隆 (中国)投资有限公司在中国的 全资子公司。欧励隆工程炭集团,是 世界三大专业炭黑供应商之一,同时 为全球最大的特种炭黑供应商,特别 在涂料、油墨应用当中以其特有的技 术优势成为行业标准。

"落户淮北的项目是集团的第15 家,同时也是亚太区的第三家生产工 厂。目前,项目建设已经处在收尾阶 段,生产线已经全部建成,基础设施在 一步步完善中,正在着手进行设备调 试。"王文建介绍说,项目分两期建设, 其中一期新型炭黑产能约为7万吨/ 年,包括建设1号、2号炭黑生产线、仓 储设施、公用工程和辅助设施,两期总 记者了解到,已经投入8亿多元 投资预计达8亿多元人民币,建成投

我市文化产业 呈现较好发展势头

■ 记者 吴永生 通讯员 王安伟

本报讯 近年来,我市把发展文化 产业作为转方式、调结构的重要举措, 纳入经济社会发展总体规划,加大招 商引资力度,全力推进项目建设,文化 产业呈现出较好发展势头。

根据《文化及相关产业分类 (2018)》划分标准,我市文化产业涉及 156个行业小类,其中文化制造业56 个、文化批零业22个、文化服务业78 个。2021年,全市文化产业单位涉及 107个行业,行业覆盖率为68.6%。其 中,文化制造业覆盖率42.9%,文化批 零业覆盖率90.1%,文化服务业覆盖率

据介绍,为给文化产业快速发展 提供支撑,我市加大招商引资力度,成 功引进东湖欢乐世界、南翔云集特色 文化商业街区等一批有影响力的文化 产业项目。目前,隋唐运河古镇、南湖 街区、柳孜文化园、乾隆湖景区、南山 区与示范基地,发挥文化产业园区的 风景区、小李家红色景区、濉溪古城等 典型带动作用,推动文化产业快速发 项目建成开放,龙脊山、临涣古镇、运 展。

河古镇二期等一批重点文化产业项目 持续推进。同时,文化产业对经济发 展的贡献能力不断增强。2020年我市 文化产业增加值为23.21亿元,与2015 年相比,占GDP比重由2.0%上升到 2.2%,文化产业在全市经济社会发展 中的重要产业功能逐步凸现。2021年 全市文化及相关产业法人单位带动就 业1万余人,文化产业不仅丰富活跃 了广大群众的精神文化生活,而且在 促进淮北经济发展和社会进步、扩大 就业等方面也做出了积极贡献。

下一步,我市将实施"龙头"带动 战略,按照产业发展特点,通过资产重 组、政策倾斜、资金融入等方式,重点 在新闻服务业、印刷复制业、文化旅游 业、动漫游戏业、广告会展业等领域, 引进、培育、扶持一批市场前景好、规 模效益大的骨干龙头文化企业集团, 围绕提高产业集聚效应,着力打造以 龙头文化企业为核心的文化产业集聚

淮北煤化工基地科创局 深入企业开展调研服务

■ 记者 闫肃 通讯员 魏晓宇

高质量发展。

企业严格落实各项安全生产措施, 发展壮大。

全力以赴生产,及时梳理企业创新 方面的痛点堵点难点,积极向科创 本报讯 近日,为解决企业发展 局反映,争取扶持政策。调研中, 需求,推进科技惠企政策落地,淮北 淮北煤化工基地科创局还走进相 煤化工基地科创局走访江泰、龙溪、 关企业研发中心,实地察看企业研 绿洲、润岳四家企业,实地了解企业 发现状,同时就企业发明专利申 创新工作开展情况,帮助企业纾困解 请、科技成果登记和技术合同登记 难,在解决实际问题中推动企业实现 以及相关税收优惠及奖补政策等 作了介绍和宣传,鼓励企业做大做 淮北煤化工基地科创局希望各 强产业、提升科技创新能力,实现

翌光科技项目建设全面提速

■ 记者 吴永生

本报讯 连日来,位于相山经济开 发区的淮北翌光科技有限公司在积极 抓好疫情防控的同时,组织施工单位 轮班作业,加班加点抢工期赶进度,力 争在公司既有的时间节点完成施工进

山经济开发区仪凤路36号,主要从事 新型有机半导体照明技术及应用产品 的自主研发、规模生产、市场销售等多 项业务,目前已在有机半导体照明领 域打通了制约技术产业化的关键技 术,依靠自主创新实现了多项技术突 破,成功将产品应用于家用照明和车 载照明领域。

主厂房拔地而起,脚手架、地面模板等 已经铺设完毕,第三层正在建设屋面, 第二层正在铺设楼板;四周的辅助厂 房也依据不同进度,分别完成了支架 搭设、筏板搭设等,预计投产后将为主 厂房提供动力和能源。 翌光科技项目基建负责人黄建鲁

在翌光科技施工现场,共三层的

淮北翌光科技有限公司坐落于相 介绍,项目总占地193亩,一期启动 120亩,投资12亿元,建成后工业总产 值可达7亿元以上。目前主厂房已经 完成70%,辅助厂房已经完成35%,正 按时间节点有序推进。

下一步,该公司将继续严格落实 疫情防控各项措施,继续有条不紊地 进行施工建设,力促项目早日投入生 产,助力地方经济社会发展。